

EL CONSTITUCIONAL

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8,
segundo.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDENCIO MASÓ Y ESPEJO

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamamos. Los suscriptores un real línea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real línea. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelven originales.

AÑO VIII.

REDACCION
Escaleras de S. Martín, núm. 8,
segundo.

Viernes 22 de Junio de 1888.

SE PUBLICA
Todos los Miércoles, Viernes y
Domingos.

NÚM. 1131

La viña.

Único en su clase en esta Capital Calle de Herreras viejas núm. 19.
Probad los Vinos, Vinagres y Aceites puros de 1.ª calidad. 500 pesetas al que prueba no ser verdadero.

CRÓNICA PARLAMENTARIA

Madrid 18 de Junio de 1888.

SENADO

Nada ocurrió que merezca ser consignado en la crónica.

Sesion tranquila, y discusión de los presupuestos de Cuba por secciones.

Ningún incidente que turbara la tranquilidad; y como el interés de la tarde estaba en el Congreso, en la sesión de la Cámara popular debemos fijar nuestra atención.

CONGRESO

Gran concurrencia y gran expectación. Esperábase grandes acontecimientos. Y realmente no hubo mas que un triunfo para el señor Sagasta, la noble y levantada defensa que de sus actos hizo el señor Cassola y la decepción que el señor Gamazo hizo sufrir á las oposiciones.

No hubo mas; pero es bastante.

En la primera parte de la sesión, después del discurso del señor Silvela, al que contestó el señor presidente del Consejo de ministros fijando las doctrinas económicas del Gobierno, lo que le proporcionó un ruidoso triunfo, rectificó el adalid conservador.

Y fué sin duda que le dominó el despecho al ver la completa victoria de su adversario, que no solo se mostró descompuesto, sino que acudió á tonos extraños en su habitual moderación.

El señor Sagasta rectificó de nuevo diciendo que el señor Silvela, no sólo ha llegado á los límites de la indiscreción, sino á los de la injuria, pues no tiene derecho á echar sombras ni desconfianzas sobre el partido liberal, é insiste en que tiene opinion fija sobre la cuestion económica.

Hace uso de la palabra después el señor Cassola.

La defensa que hizo de sus actos y la historia de la crisis merecen ser conocidos detalladamente, y vamos, en lo posible, á transcribir sus palabras:

«El señor Sagasta—dice—ha explicado los motivos de las crisis con el latonismo propio del jefe del Gobierno, y solo me toca añadir algo, recabando toda la responsabilidad que en lo ocurrido me corresponde.

He de decir que mis relaciones con el general Martínez Campos han sido tan íntimas como no las hubo quizás tanto entre dos compañeros. ¿Qué motivos las han entibiado? Yo no lo sé ni los he dado, y respecto al general Martínez Campos, tuve siempre exceso de benevolencia; mas lo cierto es que esa intimidad se ha perdido, y si algo respecto á esto sabe el señor Silvela puede decirlo.

Haciendo historia de lo ocurrido, dice que ya que se leyeron telegramas para defender al general Martínez Campos, cree que podría hacer uso de otros. Y lee el primero que le dirigió el capitán general de Madrid el día 28 de Mayo, que decía:

«Infanta Isabel se empeña en que tome el santo de la infanta doña Eulalia; dada la categoría de su marido, y estando presente, he dicho que no puede ser. Lo digo á V. E. para su conocimiento.» (Grandes rumores.)

Esto era una notificación, y yo no contesté en seguida, porque la corte y el señor Sagasta estaban en Monserrat, y porque ignoraba cuando salía de Madrid la infanta Isabel.

El señor Silvela dirá lo que quiera; pero puede decirse á una elevada dignidad de la milicia de las mismas ideas políticas de su señoría, que opina como opinó el Gobierno, y entonces puse este telegrama:

«Consultadas las Ordenanzas y precedentes, no parece exista nada que justifique se despoje á S. A. la infanta doña Eulalia del derecho de dar el santo.

Proceda V. E. á tomar el santo y orden de S. A. á la hora que se sirva designar.»

Este es el telegrama que dice ha ofendido al capitán general. ¿Donde está la ofensa? La palabra despojo, que tanto se ha criticado, explica un concepto y nada más.

Por otra parte, el general Martínez Campos se excusaba con que por la categoría militar del infante D. Antonio no le correspondían ciertos honores, de lo cual nada dice la Ordenanza, sino en lo que se refiere á las mujeres de los grandes de España.

Y vamos—dice—á los textos de la Ordenanza, que tan maltratados andan estos días por ahí. (Risas.)

Lee un telegrama del capitán general de Castilla la Nueva, expedido el 30 de Mayo á las diez y treinta de la noche, en que le dice que se funda en los artículos 31, 32, 37 y 38, título I de la Ordenanza, y añade:

«Ruego se me acepte la dimisión y se

me autorice para entregar el mando al general segundo cabo.

Ni despojo á nadie, ni permito se me despoje de un derecho.» (Rumores.)

Después de este telegrama, yo habría admitido en el acto la dimisión; pero no estábamos mas que tres ministros en Barcelona, y hubo que esperar el regreso á la corte.

Se me dijo que á este telegrama había contestado con otro el señor Sagasta para el señor Alonso Martínez, y este telegrama parece que no llegó á tiempo, porque ya estaba en Valencia él entonces y ahora también ministro de Gracia y Justicia, pero sé que el señor Alonso Martínez le escribió una carta al general Martínez Campos, y este aplazó la dimisión.

Entra en seguida el general Cassola en el examen de los artículos de la Ordenanza, y dice que en las ordenanzas al heredero de la corona se le llama príncipe de Asturias, y á los demás infantes se les dá el nombre genérico de príncipes.

Explica después los últimos detalles de la crisis, ya conocidos, y termina diciendo que ha sido, es y será liberal.

El discurso del exministro de la Guerra fué escuchado con profunda atención, y al terminar el señor Cassola recibió felicitaciones.

La sesión termina con un vivo incidente entre los señores Cassola y Dabán.

El general Dabán, que había pedido la palabra para alusiones, protesta de ciertas frases del general Cassola respecto al general Martínez Campos; quiere que se le diga el ministro que habló de la formación de un partido militar en el Senado contra las reformas militares, y se extiende en largas consideraciones respecto á la inoportunidad de estas, censurando también á las personas que dice rodeaban al general Cassola y que le defendían en los periódicos militares, combatiendo á otras dignidades de la milicia.

El general Cassola rechaza los cargos del general Dabán, y se suspende el debate para reunirse el Congreso en secciones.

Madrid 19 de Junio de 1888.

CONGRESO.

El interés político de la tarde estuvo en la polémica sostenida por los señores Cánovas y Sagasta.

El discurso del señor Cánovas fué de ruda y violentísima oposición. Con el pretexto de examinar las causas de la crisis, analizó toda la política del partido liberal, haciendo un paralelo con la

política conservadora.

«No hay que decir que extremando sus razonamientos mas que nunca, resolvió demostrado que el estrecho criterio del partido conservador no está á la altura de las necesidades modernas.

Y poniéndose el señor Cánovas en contradicción con sus propias teorías, hubo momentos en que pretendió demostrar su liberalismo. Y es que, á pesar suyo, se siente arrastrado por el espíritu del progreso, y casi instintivamente quiere ser liberal, y pugna por conservar sus fórmulas reaccionarias, que son en él una segunda naturaleza.

Por eso el partido conservador, encarnado en el señor Cánovas del Castillo, sin rumbo y sin objeto, nada realiza, como no sea el afanzar en tiempo oportuno las conquistas del partido liberal, como dijo el señor Moret en una de las últimas sesiones.

Contestó al señor Cánovas el señor Presidente del Consejo de ministros.

El señor Sagasta, con el calor de las convicciones, con elocuencia tribunicia, con el entusiasmo y la fé en sus ideales que nunca le abandona, supo interpretar no ya los sentimientos de la mayoría, si no de los liberales todos, y recabó para el Gobierno, para el gran partido liberal, para las instituciones y para el progreso un triunfo brillantísimo.

Desde este punto prescindimos ya de todo comentario, para reseñar la sesión.

Dijo el señor Presidente del Consejo de ministros:

«No es para envidiada ciertamente, ni menos para imitada la conducta de los conservadores. Si el partido liberal marcha sin tropiezos, los conservadores se encierran en sus tiendas y no dan señales de vida; pero si surge la mas leve contrariedad, ahí están ahondando las dificultades, actitud que no cuadra con la adoptada noblemente por los liberales, teniendo muchas veces que hacerme grandes violencias para no rechazar con indignación las reticencias injustas de los conservadores.

Seis años estuvo el partido liberal en la oposición, prestándole al partido conservador esa benevolencia de que vosotros habéis hecho alarde, y durante esos seis años, aparte los ataques en la marcha y en los principios políticos, ni por un solo instante demostramos esa impaciencia y esa irritación que mostrais vosotros después de haber pasado dos. (Muy bien, muy bien: aplausos.)

«Cuando el día antes de morir el Rey se supo la gravedad de su estado, yo me encaminé al Pardo; allí, hablando con los médicos, adquirí la convicción de

que aquella noche era la última de aquel agosto monarca y al llegar á mi casa, con el corazón destrozado, á cuantos esperaban mi regreso les dije que el Rey se moría y que era necesario que era el partido entero, que los hombres todos amantes de su patria se agruparan alrededor de la ley, y que la ley era en aquellos tristes momentos la Reina viuda; que la protegieran, que la defendieran y que la ampararan, por si acaso algun loco intentaba levantar otra bandera revolucionaria. (Bravo, muy bien. Aplausos.)

Esto lo dije entonces, sin saber si yo había de ser ó no llamado al poder, y esto repetí poco después al entonces presidente del Consejo de ministros, señor Cánovas del Castillo, al ir á verle á su casa para ofrecerle, no ya el apoyo moral y material del partido liberal, sino la unión mas sincera y mas estrecha en la responsabilidad de todos los actos. (Muy bien.)

Y bien, señores; el partido que así procede en la oposición y en el poder, puede ser tachado de violento en sus ataques y de falta de amor y de respeto y de consideración hacia la monarquía? Lo que hay es que yo creo y por eso soy liberal, que la monarquía es mas simpática cuando gobierna el partido liberal, que cuando gobierna el conservador.

Respecto de su conducta en la crisis, manifestó que se encontró por un lado con los servicios, los merecimientos y la significación del general Martínez Campos, y por otro con los servicios y merecimientos del general Cassola, y como jefe del gobierno tuvo que decidir, añadiendo que la crisis no se provocó y resolvió por las reformas militares, y que éstas se harán aunque sea por decreto, para que cuanto antes se realicen.

Recuerda que el señor Cánovas alenó á la izquierda y la protegió para anular al partido liberal, y luego la persiguió como no la ha perseguido nunca el partido liberal.

Concluye manifestando que el partido liberal sabe cual es la higiene para alargar su vida y que realizará su programa político, y que el partido conservador no tiene derecho á ser injusto con el partido liberal, que está en donde está dispuesto á servir y sirviendo lealmente á la monarquía y á la patria.

El señor Cánovas dice que no ayudó en poco ni en mucho á la formación del partido liberal y de ello pueden dar fé los demócratas de la mayoría y el general Lopez Dominguez, pero que viendo en ella un medio para allegar mas fuerzas á la monarquía, la aplaudió.

El señor Sagasta citó las palabras pronunciadas por el duque de la Torre en el Senado, donde dijo que no se hubiese decidido á formar la izquierda si no contase con el patriótico concurso de los conservadores.

El señor Lopez Dominguez: Es inexacto.

El señor Sagasta: Lo ha dicho el señor duque de la Torre.

Los señores Dávila y Montilla protestan é increpan al señor Sagasta.

El señor Lopez Dominguez explica la formación de la izquierda, cuyo objeto fué atraer hacia la monarquía los elementos democráticos y revolucionarios.

El señor Sagasta rectifica, leyendo

un párrafo del programa leído por el señor duque de la Torre en el Senado y en el cual están las palabras citadas por el señor Sagasta.

El señor Lopez Dominguez: Eso lo escribió el señor Moret.

El señor Moret declara que, en efecto, él escribió el discurso del señor duque de la Torre, y que sabe que todos sus conceptos estaban meditados y respondían á una realidad, explicando brevemente el pensamiento de la izquierda, que fué el de allegar elementos para formar el partido liberal de la monarquía.

El señor Lopez Dominguez rectifica, terminando la sesión á las siete y cuarto.—D.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Massanet de Cabrenys 19 Junio 1888. Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mio: en el periódico EL CONSTITUCIONAL que V. tan dignamente dirige en el número 1.129, correspondiente al domingo último, en su sección de «Crónica General» se lee una que dice: «Nos escriben de Massanet de Cabrenys que el médico de aquella localidad don Antonio Figa, etc.»

Es una verdad innegable que el Cementerio de esta villa está enclavado en uno de los puntos que podría afectar la salud pública en caso de una enfermedad epidémica; es positivo que ha reinado, y reina, en esta población una enfermedad que sin ser infecciosa ha producido, y produce, bastantes víctimas; es también cierto que se incoó un expediente para la construcción de otra necrópolis en vista de la insuficiencia del terreno que la actual ocupa, gracias tal vez, al sin cuidado que ha habido en la distribución del terreno, puesto que se han presentado casos que á los interesados de las víctimas no les ha convenido el enterramiento de sus deudos en ciertos puntos, y han querido, y logrado de quien debía privarlo, que unos cadáveres no alternasen con otros de peor cuna; como si en el cementerio hubiesen de haber prerrogativas, y como si después de muertos no fuésemos todos iguales.

Si enhorabuena el comunicante que se dirigió al señor Gobernador, y si los facultativos de esta se hubiesen dedicado mas á la ciencia de curar las dolencias de la humanidad, y hubiesen estudiado algo mas de medicina, tal vez no nos hubiésemos visto en el caso de tener que deplorar tantas víctimas como hoy lloramos; puesto que según mis noticias la baja de la población en un decenio es de cincuenta á sesenta defunciones anuales y en lo que va de año pasan en mucho de cincuenta los cadáveres enterrados, es decir que ya van muertos los que en tiempo normal suceden en un año, y tal vez el comunicante no se hubiera dirigido al señor Gobernador civil de la provincia en demanda de la revisión del expediente que, como he dicho antes, se incoó para la construcción de un nuevo Cementerio.

Y digo que si los facultativos de esta villa se hubiesen dedicado mas á la medicina que á ciertos otros asuntos, que no son del caso, hubieran visto que la enfermedad que aqueja á este vecindario

no puede ser producida, por ahora, por las emanaciones fétidas que espida el actual Cementerio, siendo así que algunas víctimas han sucumbido á mas de doscientos metros de distancia de lo que se supone foco de infección siendo así que hay muchas casas semilindantes con las paredes de la necrópolis, y si bien ha habido algunos casos, no son en mucho iguales á los ocurridos en mayores distancias.

Confiesen los señores facultativos de esta que desde un principio (y tal vez ni aun) no comprendieron la enfermedad y que no supieron pronosticar su diagnóstico, y que á esto, y solamente á esto, debemos la causa de las muchas víctimas que todos deploramos.

Todos deseamos se construya otro Cementerio que reúna mejores condiciones de capacidad y en su consecuencia de salubridad del actual.

Mucho, muchísimo mas podría decir respecto á este asunto, pero como es ya demasiado larga la presente, lo dejo para otro día en que tal vez espondremos otros extremos.

Suplico á V., señor Director, se sirva mandar insertar el presente escrito, si lo considera digno del periódico que tan acertadamente V. dirige, y dándole las gracias anticipadas se ofrece de usted su atento S. S. q. b. s. m.

Un amigo de la verdad.

Paris 19 de Junio de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Las noticias que llegan de Alemania continúan ocupando toda la atención del público parisiense, ávido siempre de novedades, importándole un ardite, por ahora, la polémica apasionadísima que se está cruzando en estos momentos entre los republicanos boulangistas y los afiliados á la «Sociedad de los derechos del hombre y del ciudadano» á consecuencia de la derrota sufrida por los candidatos de una y otra fracción en las recientes elecciones de la Charente. Y sin embargo, nada tan interesante, bajo el punto de vista de la política interior, como lo que acaba de ocurrir en esas elecciones en las cuales, gracias á la división nacida de aquellos antagonismos de grupo, el candidato bonapartista, sin hacer de mucho los aspavientos de sus dos adversarios, sin provocar reuniones de carácter tumultuoso, sin pronunciar discursos prometiéndole el oro y el moro, sin apenas moverse de su gabinete, ha conseguido ponerse á la cabeza de la elección, aventajando de ocho mil votos al que había sido mas afortunado de los dos candidatos republicanos.

El candidato bonapartista no ha obtenido, sin embargo, el número de votos indispensable para que su elección sea un hecho. Si los votos republicanos, en vez de dividirse entre Mr. Weiller, candidato oportunista, y Mr. Deroulede, candidato boulangista, se hubiesen emitido en favor de un solo candidato, aceptado por los partidarios de la concentración, éste hubiera obtenido sin grandes esfuerzos el triunfo, sin necesidad de esperar el resultado del *ballotage* que debe tener lugar el próximo domingo.

Dos enseñanzas desprendense de esta elección: es la primera, que el país va reaccionándose algo en materia de boulangismo (lo cual habíamos observado ya inmediatamente después de haber

pronunciado el general su célebre discurso en la Cámara); y la segunda, es la demostración evidente de la tesis sustentada por los amigos y partidarios de una gran concentración entre todos los elementos á fines de la República encaminada á asegurar y regularizar de una manera definitiva el juego de las actuales instituciones.

Lo primero queda evidenciado con la derrota que ha sufrido en las referidas elecciones el candidato boulangista Paul Deroulede, á pesar de la ruidosa campaña que él y sus amigos hicieron en la Charente durante estos últimos quince días, y á pesar de las recomendaciones especiales y personalísimas del general declarando que los votos que se dieran á Deroulede los consideraría como emitidos en favor de su propio nombre. El fracaso del general Boulanger ha sido esta vez mayúsculo, y por mas que traten de atenuarlo sus apasionados admiradores y partidarios, la verdad es que tardará mucho tiempo en reponerse de la caída.

En cuanto á la necesidad de la concentración para asegurar el triunfo de un candidato afecto á las actuales instituciones, el resultado mismo de la elección de que venimos hablando la pone en evidencia. El candidato bonapartista ha obtenido 31.000 votos; Mrs. Weiller y Deroulede, ámbos republicanos, han conseguido un total de 44.000. ¿Qué mejor argumento en pró de la concentración que la sola exposición de estas cifras?

Ahora hemos de ver cual va á ser el desenlace definitivo de la elección. El triunfo de los republicanos depende de que se unan para votar á un solo candidato; y puesto que Mr. Deroulede es de los dos candidatos el que ha obtenido menor número de votos, lo natural, lo lógico, lo procedente es que el amigo del general Boulanger retire el domingo su candidatura y se desista en favor del candidato, también republicano, patrocinado por la «Sociedad de los derechos del hombre y del ciudadano.» Los periódicos boulangistas de esta mañana, aun los mas intransigentes, emiten ya la idea de que Mr. Deroulede debe retirarse para dar á los adversarios un ejemplo de disciplina y de amor á la República; pero no hablan una sola palabra—y su silencio en este punto es muy significativo—acerca de la necesidad de concentrar todos los votos en favor de Mr. Weiller, que es en realidad el vencedor de Mr. Deroulede.

La polémica entablada entre los unos y los otros está circunscrita en este punto: retirada la candidatura boulangista ¿votarán los amigos del general á un nuevo candidato de su fracción ó al oportunista Mr. Weiller?

Nosotros creemos que no votarán á ninguno, y que la victoria quedará por el candidato bonapartista.

El Corresponsal.

CRONICA GENERAL.

Mucho parece que preocupa á algunos desocupados las próximas elecciones de diputados provinciales, pues según se nos ha dicho ya hay quien indica las candidaturas que se votarán en los distritos.

Un poco de paciencia es lo que recomendamos á esos señores, pues se

nos figura que se han levantado demasiado temprano.

Una tartana que casi todos los días se situa en la plaza de la Constitución en espera de sus dueños, al volver para su casa arranca con una velocidad tan desaforada, que no sería nada de extraño que algún día al volver la esquina en dirección al puente de piedra, arrollase á algún viandante y lo triturase.

Esperamos, pues, que el municipal de punto en dicha plaza, le dará un recadito al cochero del vehículo para que sea mas conservador en el ejercicio de sus funciones.

Es tan malo el tabaco que se vende en lo que antes se llamaban estancos, y hoy expendedorías, que nada de extraño sería que el día menos pensado murieran envenenados los fumadores.

Señora Arrendataria, nos parece que al precio que hace usted pagar sus géneros, es excesivamente caro atendida su malísima calidad.

Ha desaparecido del estadió de la prensa *Lo Crit de la Pátria*, periódico absolutista que se publicaba en Barcelona.

Segun dice un colega malagueño han sido encontradas las alhajas que le robaron al duque de Edimburgo durante su viaje por Andalucía.

A *La Provincia* le pareció mal nuestro suelto del domingo.

Es claro, como le decíamos la verdad, le pareció muy amarga.

Son varias las personas que se nos han quejado de que los dependientes del Banco de España que no encuentran al pagador de una letra en su domicilio á la hora que se les ocurre pasar por él, y aun en el caso de indicárseles donde por razon de su profesion pueden encontrarle, no se toman la molestia de volver á pasar por él, y sin mas gestion la entregan al Notario para que practique su protesto, y como semejante proceder al par que incorrecto es poco favorable para un establecimiento de crédito cuyas buenas formas deberían estar á la altura de su importancia, nos apresuramos á hacerlo público para que por quien corresponda se ponga el debido correctivo.

Parece que la notable Compañía catalana del teatro Romea de Barcelona se propone dar un corto número de funciones en nuestro coliseo, dando á conocer las mejores obras del repertorio catalan, y entre ellas el célebre drama de don Federico Soler «Batalla de Reinas», obra premiada por la Real Academia española.

Les auguramos un buen resultado.

Ha fallecido en Mataró don Luis de Moreda, Registrador de la propiedad de aquel partido.

Decididamente vamos á tener la luz eléctrica casera con las mismas comodidades, menor gasto y mas limpieza que los quinqués y sin depender de compañías como sucede actualmente con la misma luz y con la del gas.

Un ingeniero francés residente en Londres, Mr. d' Humy, ha inventado un sistema de producir la electricidad sin fuerza motriz y por medio de una batería automática que no hace ruido y cuyo empleo no exige conocimientos especiales.

Una batería de este nuevo sistema, capaz de producir de 10 á 50 lámparas, de la fuerza de 10 bugías cada una, se puede meter en un armario y no ocupa mas que metro y medio

de alto por ochenta centímetros de ancho.

No hay necesidad de tocarla, y con ella se tiene durante 8.000 horas una luz eléctrica que sale mas barata que la del gas.

El invento le ha costado veintitantos años de trabajo á Mr. d' Humy. Pero ha resuelto el problema de que cada uno se fabrique en su casa su propia luz eléctrica.

Llamamos la atención á los encargados de la limpieza de los sumideros, para que no se olviden del que hay en el puente de San Agustín, pues se nos figura que muchos días no se acuerdan de él.

Se están colocando las aceras de las casas de la plaza del ferro-carril.

Es una mejora digna de aplauso.

Dícese que algunos presos de la cárcel de esta ciudad trataban de ponerse fuera del alcance de la justicia, y que para lograr sus deseos habian ya perforado el calabozo donde estaban encerrados; pero que gracias á la vigilancia del Director del establecimiento no pudieron lograr su intento.

En un periódico de New-York leemos lo siguiente:

El doctor Tox, de Filadelfia, que prestaba su asistencia á una enferma, ha efectuado la extirpacion total de la córnea: y echo esto, ha trasplantado la córnea trasparente de un conejo, insertándola en el segmento del ojo de la operada.

Practicada la cura por oclusion, cuando se le levantó el apósito se pudo observar que la soldadura del disco era perfecta sin que hubiera perdido nada de su transparencia.

Ni en el globo ocular ni en los párpados observó el Dr. Fox la menor inflamacion, por lo cual espera éste que dicho órgano recobrará la facultad visual.

Entre tanto, la enferma permanece en una habitacion completamente oscura, donde el ojo operado se irá acostumbrado paulatinamente á la luz.

Si el éxito corona está arriesgadísima operacion, será un verdadero triunfo para la cirugía moderna.

Por pasajeros que vinieron en el ferro-carril, anteayer supimos que habia caído un regular pedrisco en Granollers y parte del Vallés.

Mañana sábado á las 10 de la noche tendrá lugar en los salones de «La Odaliska» un extraordinario baile y en el que se obsequiará á las señoritas con caprichosos ramilletes de flores.

Tambien lo celebrará el «Olimpo» en su pequeño patio arreglado *ad hoc*.

Es de esperar que ámbos estarán concurridos.

Por una equivocacion de la persona que nos dió la noticia, publicamos un suelto en el número del viénes último, que lamentamos por referirse á un hecho que podría herir susceptibilidades que por nuestra parte en manera alguna deseamos, pues nos consta por persona que nos merece entero crédito, que el digno oficial á quien se aludia, no faltó en lo mas mínimo á sus deberes, de los cuales es tan celoso como el primero, el dignísimo coronel del regimiento.

Mañana con motivo del quinto aniversario de la instalacion de la Sociedad «Orfeon Gerundense», tendrá lugar en sus salones una extraordinaria velada musical, inauguracion de las funciones de verano, que no

dudamos estará muy concurrida.

Con el nombre de «Carbon-Luz» se ha puesto á la venta en las tiendas de ultramarinos de Barcelona un producto de mucha utilidad para usos domésticos. Consiste en un conglomerado, á modo de pastillas, que se enciende por medio de un fósforo y arde perfectamente, produciendo una llama blanca que no despide mal olor. Si se apaga huele á madera quemada. Este producto puede sustituir muy bien las lamparillas de alcohol ó de aceite y utilizarse para preparar chocolate ó café, calentar un caldo, etcétera, así como tambien para encender un hornillo ó chimenea y calentar tanacillas ó hierros para rizar. El «Carbon-Luz» se vende á un precio sumamente barato.

La *Ultima Moda* anuncia en el número de esta semana las mejoras que desde 1.º de Julio va á introducir en su publicacion. Continuará reproduciendo los modelos de última novedad y el esmerado texto que le han conquistado el aprecio de las señoras, y además con cada número y sin alterar el precio, ofrecerá un regalo. Este regalo consistirá en *Figurines de colores* ó en *Hojas de patrones*, ó en *Cromos* representando preciosas labores, ó en *Láminas* reproduciendo interiores de habitaciones, retratos de mujeres notables contemporáneas etc. De modo que por tres pesetas, que cuesta el trimestre, recibirán las suscriptoras además de 13 números, de 3 á 4 figurines, 3 Hojas de patrones, tres cromos y 3 ó 4 laminas. Parece imposible que por tan módico precio pueda darse un periódico de modas tan completo; pero es el único medio de conseguir una gran circulacion y de buscar en muchos pocos la ganancia que antes se obtenia en pocos muchos. La administracion, Claudio Coello, 13 Madrid, remite un número con regalo de muestra á las personas que lo deseen y le envíen al hacer el pedido 25 céntimos.

Aborto (*Gastaments*); se evitan usando los infalibles PARQUES de Sta. RITA.—Se dan gratis prospectos detallados, en el depósito central.—*Botica de la Corona*,—*Gignás*, 5, Barcelona, en el de Gerona *Farmacia del doctor Vivas*, *Cort-Real*, 17 y en San Felin de Guixols, farmacia del doctor Vila.

LAS EXEQUIAS DE FEDERICO III

Los periódicos vienen llenos con la descripción minuciosa de los funerales y entierro del difunto emperador, celebrados en Postdam con arreglo al ceremonial prescrito y que difiere poco del que presidió para las exequias del emperador Guillermo.

Dejaremos á parte una multitud de detalles que ya se sabrán de memoria nuestros lectores, con solo recordar lo que escribíamos en esta misma correspondencia hace tres meses á propósito del entierro del abuelo del actual emperador, y extractaremos solo aquellos datos que nos parezcan mas interesantes relacionados de una manera directa con el último homenaje tributado á la memoria del infortunado monarca que acaba de bajar á la tumba.

Los príncipes extranjeros.

Los príncipes que han asistido á la ceremonia son: el rey de Sajonia; el

príncipe y la princesa de Gales; el marqués de Lorue, yerno de la reina de Inglaterra y cuñado de la emperatriz Victoria; el príncipe Alberto-Victor, hijo del príncipe de Gales; el gran duque Wladimiro de Rusia; el príncipe real de Suecia; el gran duque de Mecklembourg-Schereria, y el príncipe Leopoldo de Baviera.

Las exequias.

A las nueve de la mañana fueron echadas al vuelo todas las campanas, dándose comienzo en la sala de Jaspe de la residencia imperial, antes de trasladar oficialmente el cadáver á la Iglesia de la Paz, en cuyo punto debian tener lugar los funerales propiamente dichos con asistencia de todas las delegaciones del imperio. La ceremonia fué por todo extremo sencilla. Despues que el predicador de la corte Mr. Kœgel hubo pronunciado el elogio fúnebre del finado, el coro de la capilla entonó el salmo «yo sé que mi Salvador...» fué colocado el féretro sobre el carro fúnebre y púsose inmediatamente en marcha el cortejo y en dirección á la Iglesia de la Paz. Las tropas de todas armas formaban en la carrera y una muchedumbre inmensa invadia todas las calles por donde debia pasar la comitiva. El tiempo era espléndido y el espectáculo hubiera sido realmente imponente, al decir de casi todos los corresponsales, si el recogimiento hubiese sido mayor de parte de la multitud. Con todo, el paso del cortejo fúnebre por las calles de Postdam revistió mucha mayor magestad que el acto de pasar por las calles de Berlin la comitiva que conducia el cadáver del emperador Guillermo.

En la Iglesia de la Paz, el pastor Kœgel ofició y dió la bendicion. No hubo sermón fúnebre. Disparáronse las salvas de ordenanza y á las dos menos cuarto concluia la ceremonia despues de haber quedado depositado el cadáver del difunto emperador en una tumba provisional de la misma Iglesia. A las dos de la tarde todo habia concluido y la poblacion de Postdam recobraba su fisonomía ordinaria, sin que apenas quedara vestigio de las impotentes ceremonias que acababan de celebrarse en su recinto.

PARTES TELEGRAFICAS

París 20.—Asegúrase que la noticia de la existencia de un complot para atentar contra la vida de Guillermo II, emperador de Alemania, ha producido el aborto de su esposa, la emperatriz Victoria.

El *Times* publica un notable artículo sobre la política española, asegurando que España debe felicitarse de tener un Gobierno como el del señor Sagasta, único capaz para contener las perturbaciones interiores y de pactar la paz con los republicanos moderados, y ordenar la fuerza nacional, tanto contra los revolucionarios beligerantes como contra los beligerantes reaccionarios.

Asegura el citado periódico que mientras la Reina Regente conserve la fuerza de su autoridad, las crisis no serán formidables espectros como antes.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. San Paulino obispo y confesor y Santa Consorcía vírgen.

SANTO DE MAÑANA. Santa Agripina vírgen y mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia del Mercadal.

Gerona. Imp. de P. Puigblanquer

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento etc. etc., deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.

En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS.

Su curacion es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo» del Dr. CASASA, exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA.

PÍLDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas

«Píldoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Píldoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña, constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

VINOS y JARABES

de DESPINOY

EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINOY y Cia, 9, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fabrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Union de Fabricantes.

IMPRESA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

« Ninguna preparacion es superior á la Quina Anti-Diabética Rocher. »
(GACETA DE LOS HOSPITALES) (D^o DELMAS, 7 de noviembre 1889).

QUINA ANTI-DIABETICA ROCHER

EL MAS POTENTE TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Fosfatemia, etc., y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilitación de las fuerzas, Anemia, Calenturas, Convalecencias difíciles. Envío gratis y sin gastos de una Memoria interesante indicando las variedades, causas, síntomas y todas las consecuencias la Diabetes que toda persona cuidadosa de su salud debe leer con la mayor atención.

ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar las Falsificaciones y exigir sobre cada frasco la Marca depositada R. F. así como el Sello de garantía de l'Union des Fabricants.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

60 Años de Exito!!!

JARABE JOHNSON

Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS

Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despues del informe del Doctor Martin Solon en nombre de la Comision de la Academia de Medicina

Contra las Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Besfriados, Catarros pulmonicos, Desórdenes de la circulacion con tendencia á la Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones, etc.

Los profesores Broussais, Troussseau, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Bennati, Barthelemy, Emery, E. de Salle, Fievé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sallier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este Jarabe.

Depósito: ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Para evitar las Falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON ROISARD y el Sello de garantía de l'Union de los Fabricants.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

POLVO ROCHER

Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antigrafioco, Antihiloso

Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACION DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTOMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las Píldoras purgativas, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las Frutas laxativas, el Aceite de Ricino de un gusto repugnante, los Purgantes salinos: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleida en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al dia siguiente una evacuación de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS

ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS

Evitar Falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII.

GRAN REMEDIO PARA LA BOCA.

El Elixir del celebre médico alemán Dr. Gutler, es el mejor dentífrico que se conoce en el mundo.—Con este Elixir se consigue:

- 1.º Calmar el dolor de muelas.
- 2.º Detener y curar las cáries.
- 3.º Emblanquecer la dentadura.
- 4.º Aromatizar y refrescar la boca.
- 5.º Curar el escorbuto, y
- 6.º Fortalecer los dientes y muelas.

Estas son las virtudes positivas del Elixir Gutler, el cual debería tener toda persona que estime en algo su belleza y la salud de la boca. Es tambien el específico más bien presentado y más confortable que se conoce.

Cada frasco de 130 gramos con tapon esmerilado, acompaña su correspondiente cepillo para la dentadura. GERONA: Botica del Dr. Ametller.

D. ANTONIO ANGLADA

MÉDICO-CIRUJANO DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca.

Recien llegado de Paris y Marsella, ofrece sus servicios ya sea en la curacion de las enfermedades de la boca, como en todo lo que se refiere al ramo de dentista.

Orificaciones, empastes, extracciones, etc. etc.

Dentaduras de todas clases.—Precios módicos.—Rambla Sta. Mónica, 23, 2.º (frente la iglesia.)

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 cénts. semanales.

HERNIAS

Quebraduras y Trencats

Curacion completa por el procedimiento del Sr. Carlos Notton.

Don JUAN RUBIO BORRAS, profesor de primera enseñanza, certifico:

Que desde la edad de cuatro años vengo padeciendo de una hernia, (vulgo trencat) y el señor Carlos Notton, me ha curado radicalmente con su procedimiento en siete meses á la edad de veintinueve años. Y para que lo pueda hacer constar dicho señor en donde convenga, libro el presente en Flassá 10 de Agosto de 1886.

Juan Rubio Borras,

El Sr. Carlos Notton, herniario-especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el dia 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes gran fonda des Italiens. En Figueras el dia 11 de cada mes, fonda del Comercio.

Pastillas azoadas

PARA LA TOS

Son lo mejor y más económico para la tos y toda enfermedad del pecho. Se venden en las farmacias, droguerías y confiterías á dos reales paquete y una peseta la caja.

Depósito: Carretas, 39, Madrid. 14

JAIME PADROSA

Afinador, Ballesterias, 45

Recomposicion de Camas de hierro, básculas, romanas, balanzas, pesas y medidas. Arcas para guardar caudales.